

## **Незаслуженно забытый жанр** (рецензия на хрестоматию Б.Р. Тузмухамедова «Международное право в конституционной юрисдикции». М.: «Юрист», 2006. 463 с.)

*Абашидзе А.Х.\**

К сожалению, труд Б.Р. Тузмухамедова – это редкое, если не единственное, в отечественной практике преподавания международного права издание в жанре хрестоматии, то есть аналитического собрания выдержек из доктринальных и нормативных источников, судебных решений, снабженных комментариями. К счастью, этот труд получился весьма удачным, чему свидетельство – быстро разошедшийся (крайне малый!) тираж, уже появившиеся положительные рецензии, наконец, его очевидный успех среди преподавателей и студентов.

Хотя сам автор напоминает в предисловии об изданном в 2000 г. учебном пособии Г.М. Даниленко «Международная защита прав человека. Вводный курс» как примере обращения к этому жанру учебной литературы, ни объемом, ни богатством используемого материала, ни глубиной авторского анализа та брошюра не приближается к рецензируемой работе.

В основу хрестоматии положен специальный курс, который профессор Б.Р. Тузмухамедов уже не один год читает в Дипломатической академии МИД РФ. Достоинством этого курса является то, что автор много лет совмещает научно-педагогическую деятельность с практической работой, непосредственно связанной с взаимодействием международной и национальной конституционной юрисдикции. Проще говоря, он знает, о чем пишет, не понаслышке и не только из книг.

Именно поэтому, с нашей точки зрения, наибольший интерес и ценность представляют разделы хрестоматии, посвященные развитию системы конституционного надзора в нашей стране, эволюции подходов Конституционного Суда РФ к международно-правовым источникам. А разностороннее юридическое образование, полученное автором на международно-правовом факультете МГИМО и в Гарвардской

\* Абашидзе Аслан Хусейнович – д.ю.н., профессор, директор Центра инновационно-образовательных проектов и правовых исследований РУДН.

школе права, наряду с широким опытом общения с иностранными коллегами и знакомством с институтами конституционного надзора в других государствах позволяет ему авторитетно судить об аналогичном зарубежном опыте.

Признаемся: самой близкой нашим, юристов-международников, сердцам в нынешней российской Конституции является часть 4 статьи 15. Часто ли мы в своих исследованиях выходим за ее пределы? Б.Р. Тузмухамедов настойчиво нас к этому подталкивает, предлагая более широкий взгляд на подходы Конституции РФ 1993 г. к международному праву и внешним функциям государства. Более того, он напоминает читателю о ранних отечественных конституционных текстах, включая малознакомые исследователю международного права документы дооктябрьского периода.

В хрестоматии дается весьма представительная подборка из трудов юристов-международников прошлого и современности, в том числе достаточно неожиданных, например одной из статей А.Я. Вышинского. Однако если автор станет дорабатывать хрестоматию, думаю, будет неплохо расширить эту подборку, сократив размеры уже имеющихся извлечений из доктрины и дополнив разделы, названные «Слово классикам», фрагментами из трудов, которые по каким-либо причинам в них не вошли. Такими добавлениями могут быть обогащены главы «Взаимоотношения между внутренним правом и международным правом и их соотношение» и «Международное в отечественном конституционном надзоре».

Хорошо известна пионерская роль Б.Р. Тузмухамедова в исследовании гипотетических коллизий между Конституцией РФ и Римским Статутом Международного уголовного суда. Вполне понятно, что в главе «Международные судебные учреждения и конституционная юрисдикция» по данному вопросу представлена собственная авторская позиция, причем наряду с описанием коллизий предложены интересные и проработанные варианты их разрешения. Однако известно и то, что в отечественной доктрине по данному вопросу ведется дискуссия. Полагаю, данная глава могла бы быть ярче, если бы в ней нашла отражение многогранность воззрений на эту проблему.

В заключение хотел бы еще раз поприветствовать появление такого важного и нужного труда, призвать автора к его доработке и усовершенствованию и предложить коллегам по международно-правовому педагогическому цеху всерьез задуматься о создании подобных произведений.

## **Review of the Book of B.R. Tuzmuhamedov “International Law in Constitutional Jurisdiction” (Summary)**

*Aslan. H. Abashidze* \*

The book by B.R. Tuzmuhamedov is a rare, possibly the only one edition in Russia in the genre of a reader in this sphere of international law. The book is very proficiently written and is very successful as it was sold out fast.

The basis of the reader is formed by the special course taught by the Professor B.R. Tuzmuhamedov for several years. The advantage of the course is that the author simultaneously combines his research and educational activity with practical work in the sphere.

The most interesting and valuable are the chapters of the reader devoted to the development of the system of the constitutional supervision in Russia, evolution of the approaches of the Russian Constitutional Court to international legal sources.

In the reader there is offered a wide range of works of international jurists of the past and present. But there is a possibility to widen the list of authors included in the reader as the reviewer points out.

In the conclusion the reviewer welcomes the appearance of such an important and necessary book and offers other scholars to create readers similar to that of Professor B.R. Tuzmuhamedov.

---

\* Aslan. H. Abashidze – Doctor of Laws, Professor, Director of the Center of innovation educational projects and legal studies of the RUDN University.

## **Международное право, применяемое в период вооруженных конфликтов (Котляров И.И. «Международное гуманитарное право», М.: Юрлитинформ, 2006. 304 с.)**

*Кукушкина А.В.* \*

Монография написана на очень интересную и актуальнейшую в наши дни тему.

Практическое значение рецензируемой монографии не вызывает сомнений, т.к. последняя работа по этой проблематике была издана в 1989 г. (Арцибасов И.Н., Егоров С.А. Вооруженный конфликт: право, политика, дипломатия. М.: Международные отношения). С тех пор в Европе и мире произошли большие общественно-политические изменения: распущена Организация Варшавского Договора, распался СССР. Международные и немеждународные вооруженные конфликты, к сожалению, стали фактом международной жизни и на Европейском континенте, и на постсоветском пространстве. В силу этого международное гуманитарное право стало весьма востребованным и в нашей повседневной жизни. Вместе с тем гражданское население, а также раненые, больные и другие жертвы войны, комбатанты и некомбатанты зачастую не осведомлены о том, что международное гуманитарное право содержит нормы, направленные на их защиту.

Российская Федерация является участником всех международно-правовых документов, относящихся к международному гуманитарному праву, где содержатся обязательства организовать обучение и распространение знаний о нем в мирное время и в период вооруженных конфликтов. Работа И.И. Котлярова в этом плане является хорошим помощником для изучения международного гуманитарного права как в военных, так и в гражданских учебных заведениях, при проведении командирами (начальниками) силовых структур Российской Федерации занятий по общественно-государственной подготовке.

Достоинством монографии является то, что она написана простым, доступным языком на основании детального анализа большого числа

---

\* Кукушкина Анна Викторовна – кандидат юридических наук, доцент кафедры международного права МГИМО (У) МИД России.